

2025年4月19日 星期六

乙巳年三月廿二 第22129期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

结束对越南、马来西亚和柬埔寨国事访问 习近平回到北京

新华社北京4月18日电

4月18日下午，国家主席习近平在圆满结束对越南、马来西亚和柬埔寨国事访问后回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅，中共中央书记处书记、公安部

部长王小洪等陪同人员同机返回。

新华社金边4月18日电（记者马

峰）4月18日上午，国家主席习近平结束对柬埔寨的国事访问返回北京。

离开金边时，柬埔寨人民党主席、参

议院主席洪森，参议院第一副主席吴波

烈，国会第一副主席钱业，郭索帕、布拉

索昆、韩春那洛、韶索卡、洪玛尼等五位副首相，王家军陆军副司令洪玛纳等高级官员到机场送行。

洪森在机场为习近平主席举行隆重

欢送仪式。习近平在洪森陪同下检阅仪仗队。习近平向欢送人群挥手致意。

前往机场途中，柬埔寨数万名民众、

亲诚惠容行大道，命运与共开新篇

—习近平主席对越南、马来西亚、柬埔寨进行国事访问，树立了中国同东南亚国家关系史上新的里程碑

新华社北京4月18日电 2025年4月14日至18日，国家主席习近平应邀对越南、马来西亚、柬埔寨三国进行国事访问。行程结束之际，中共中央政治局委员、外交部长王毅向随行记者介绍此访情况。

王毅说，习近平主席此访是今年元首外访的开篇之作，是中央周边工作会议后采取的一次重大外交行动。在单边主义、强权政治冲击世界的大背景下，此访以命运共同体建设为主线，聚焦睦邻友好、推动互利合作，取得圆满成功。五天四夜时间里，习近平主席密集出席近30场活动，

深刻阐释睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共理念方针，推动达成上百项合作成果，书写周边命运共同体建设新篇章，擘画中国同周边国家共促稳定繁荣新图景。往访三国高度重视，均以最高规格礼遇、最隆重热烈安排欢迎习近平主席到访，既体现发自内心的友好情谊，也释放高度重视对华关系的明确信号。

国内外舆论高度关注、密集报道，普遍认为此访高潮迭起、精彩纷呈，树立了中国同东南亚国家关系史上新的里程碑，凸显了中国同周边国家同舟共济、携

手合作的真诚愿望，释放了中国坚定捍卫多边主义和国际贸易规则的强烈信号，在变乱交织的国际形势中彰显了负责任大国形象。习近平主席以大国担当发出维护自由贸易、反对单边霸凌、构建人类命运共同体的正义之声，为各国团结合作注入信心和勇气。中国以广阔视角和长远眼光看待周边，展现出真正的战略大格局。全球化已进入“亚洲时刻”，世界的重心正在转向亚洲，中国则是重要引擎。

（下转第2版）

锲而不舍落实中央八项规定精神

新华社记者 熊丰

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，中央和国家机关各部门聚焦主题、把握关键，不分批次、不划阶段，一体推进学查改，努力确保学有质量、查有力度、改有成效，不断将学习教育引向深入。

统筹部署 系统推进

在商务部外事司会议室里，一场学习研讨正热烈进行。党员干部认真学习习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，结合工作实际，围绕持续纠治“四风”展开讨论。

这是商务部开展学习教育的一个缩影。学习教育启动以来，商务部组建工作专班精心谋划，明确责任单位和时间表，将学习教育当作一次重要的政治体检、作风锤炼、精神洗礼，牢牢把握学查改关键环节，推动党员干部不断提升党性修养和思想境界，增强业务本领。

公安部召开部党委（扩大）会议，对学习教育作出动员部署，强调要认真领悟习近平总书记重要讲话和党中央决策部署的深刻内涵，弘扬党的优良革命传统和作风，聚焦在“学”上入脑入心、在“查”上真刀真枪、在“改”上即知即改，确保学习教育环环相扣、整体推进。

国家民委严格按照党中央关于学习教育的各项任务安排，制定印发《国家民委系统开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的实施方案》，结合岗位实际，将学习教育与中央巡视整改、全面从严治党等重点工作有机结合，从学习研讨、查摆问题、集中整治、开门教育四个方面研究制定23条措施，明确牵头部门和工作时限，推动各项举措有效融通、相互助力，全力以赴抓好学习教育。

自上而下 以上率下

“党组对学习教育负总责，党组书记要切实担负起第一责任人责任，其他班子成员和各厅级单位党组织负责人要认真履行‘一岗双责’。”

最高人民检察院及时召开党组会暨机关党建工作领导小组会议，注重抓好“关键少数”，发挥“头雁效应”，坚持一级做给一级看，一级带着一级干，不断总结经验成效，对标对表查摆，开展集中整治，确保各项任务全覆盖、无遗漏，通过学习教育，引领基层党员树牢正确的权力观、政绩观、事业观。

国家卫生健康委召开委党建工作领导小组会议、廉政工作领导小组会议，党组带头认真执行学习教育重点工作安排、理论学习中心组集体学习方案、集中整治和开门教育工作方案等，把学习教育同贯彻落实党中央决策部署、深入推进党风廉政建设和反腐败斗争以及推动年度重点工作结合起来，努力做到学得深、查得准、改到位。

（下转第2版）



第五届消博会闭幕

参展规模创历史新高

本报海口4月18日电（记者赖书闻）4月18日，第五届中国国际消费品博览会（以下简称消博会）在海南圆满闭幕。本届消博会吸引了来自71个国家和地区的企业、1767家企业、4209个消费品牌参展，专业采购商突破6万人，同比增长超10%，参展规模、国际参与度及经贸成果均创历史新高，三场供需对接活动意向签约金额约920亿元。

展会期间，举办的60余场活动成果丰硕。25家国际企业携40余品牌首发超百款新品，时装秀活动首创“即秀即购即提”模式，供需对接实现重大突破；全球消费创新暨免税与旅游零售交流活动汇聚15家国际头部品牌与智库，吸引600余位全球精英共探AI赋能、免税政策等前沿议题。

图为4月18日，观众在第五届消博会全球特色消费展区参观。

新华社记者 杨冠宇 摄

一季度规模以上工业增加值同比增长6.5%

本报北京4月18日电（记者王群）今天，国务院新闻办公室举行一季度有关经济数据例行新闻发布会，会上，工业和信息化部总工程师谢少峰介绍2025年一季度工业和信息化发展情况。一季度规模以上工业增加值同比增长6.5%，装备制造业发展良好，电

子、汽车、电气机械器材等行业拉动作用突出。一季度31个省份规模以上工业增加值全部实现了正增长，浙江、福建、江苏、山东等多个工业大省的增速超过了8%。

一季度，我国装备制造业增加值同比增长10.9%，拉动了整体工业生产增

长3.5个百分点。在“两重”、“两新”等政策的支持下，电子、汽车、电气机械器材行业增加值实现了10%以上增长。原材料制造业的效益明显改善，前两个月的利润同比增长15.3%，其中有色金属行业的利润增幅超过了20%。消费品制造业的增加值平稳增长，在节日效应和市

场刚需带动下，农副食品、纺织等行业生产加快，化纤织造及印染精加工等行业增速超过了10%。

值得一提的是，一季度，工业对宏观经济的贡献率达到了36.3%，“压舱石”作用持续发挥。工业民间投资保持两位数增长，企业预期提振、效益改善，规模以上工业企业数量持续增加，制造业采购经理指数（PMI）连续2个月扩张。

“当前，我国工业经济运行保持向好的发展态势，我们有能力、有底气、有信心应对各种复杂的局面。”谢少峰说。

能问题，美国团队提供风巡航技术解决方案，四地研发中心集体“头脑风暴”孕育出的海尔新品X11洗衣机在广交会上展示，吸引大批采购商参观洽谈。

“作为高度全球化的企业，我们已经做好了准备来迎接变化、凸显优势、寻求新增长。”“老广交”海尔海外电器产业有限公司副总裁张庆福说。公司在全球拥有10个研发中心、35个工业园和163个制造基地。“我们能高效调配全球优势研发资源，精准匹配用户需求实现协同创新。哪个区域贸易政策有变动也能灵活调整，通过地区协同高效服务全球用户。”

（下转第3版）

从广交会感受外贸“新”内涵

新华社记者 丁乐 邹多为 陆浩

再次来到中国进出口商品交易会（广交会），沙特阿拉伯阿里法伊贸易公司中国区总经理奥萨马·阿里法伊充满期待。

就在半年前的第136届广交会上，他与一家中国婴儿用品供应商达成新合作，目前正在敲定合作条款，准备携

破3万家，比上届增加近900家。截至4月17日中午，已有来自全球216个国家和地区的超过11万名境外采购商到会，较第135届同期增长10%。

本届广交会客商成交活跃、创新活力更足、开放底色更浓，折射中国外贸“新”内涵。

中国团队负责软硬件设计，澳大利亚团队负责电机升级，欧洲团队解决节

能问题，美国团队提供风巡航技术解决方案，四地研发中心集体“头脑风暴”孕育出的海尔新品X11洗衣机在广交会上展示，吸引大批采购商参观洽谈。

“作为高度全球化的企业，我们已经做好了准备来迎接变化、凸显优势、寻求新增长。”“老广交”海尔海外电器产业有限公司副总裁张庆福说。公司在全球拥有10个研发中心、35个工业园和163个制造基地。“我们能高效调配全球优势研发资源，精准匹配用户需求实现协同创新。哪个区域贸易政策有变动也能灵活调整，通过地区协同高效服务全球用户。”

（下转第3版）

保安跳槽“被竞业”？怀孕后遭调岗降薪……两部门发布劳动争议典型案例回应关切

“以案说法”为职场人硬核“撑腰”

保安跳槽引发竞业限制争议

保安跳槽被认为违反竞业限制协议，该不该赔？女职工怀孕后被变相调岗降薪，怎么办？劳动者自行代用人单位缴社保，能否索赔？

4月16日，人力资源社会保障部、最高人民法院发布第四批劳动人事争议典型案例，聚焦社会保险、竞业限制等问题，回应社会关切、规范法律适用、统一裁审标准。

2019年3月，李某入职一家保安公司，并签订为期两年的劳动合同。合同中的竞业限制条款约定，职工与公司解除或终止劳动合同时1年内不得到与该公司有竞争关系的单位就职，职工离职后公司按月支付当地最低月工资标准的30%作为竞业限制经济补偿。职工若不履行义务，应当承担违约赔偿责任，违约金为20万元。

2021年3月合同到期终止后，李某入职另一家保安公司担任保安。“老东家”以李某违反竞业限制约定为由申请

仲裁，要求其支付竞业限制违约金。

根据劳动合同法规定，“竞业限制的人员限于用人单位的高级管理人员、高级技术人员和其他负有保密义务的人员”。本案中，李某的主要职责为开展日常巡逻安保工作，难以知悉公司的商业秘密和与知识产权相关的保密事项，公司亦无证据证明其相关可能。双方约定的竞业限制条款不符合规定。对要求李某支付竞业限制违约金的请求，仲裁委员会不予支持。

（下转第2版）

全国机械冶金建材系统“讲工匠故事 展劳模风采”主题活动举办

本报山东齐河4月18日电（记者田国垒 通讯员吉翔 尹向群）今天，“中国工人大思政课”——全国机械冶金建材系统“讲工匠故事 展劳模风采”主题活动在著名劳模时传祥的家乡山东齐河举办。

本次活动由中国机械冶金建材工会主办，山东省国防机械电子工会承办。300余名工会干部和机械冶金建材行业职工代表现场聆听了劳模工匠的奋斗故事，并参观了劳模精神劳动精神工匠精神教育基地。

活动中，山东核电设备制造有限公司生产技术部焊接中心正高级工程师刘伟、云南驰宏资源综合利用有限公司作业经理徐成东、北京明珠琉璃制品有限公司琉璃创新工作室带头人赵长安、中国二十二冶集团中冶重工（唐山）有限公司总工程师李

400余名职工登台，以昂扬饱满的激情合唱《咱们工人有力量》《我为祖国献石油》《奋进新时代》等歌曲，充分展现系统内广大产业职工奋发有为、岗位建功的良好精神风貌和同心共贺全总百年的热切期待。

活动由中国华电集团承办、中国华电北京公司协办，分为广泛传唱、交流展示、线上展播等环节。其间，能源化学地质系统各级工会大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，组织各参与单位职工对歌曲进行创意编排，融入舞蹈、器乐等元素，开展形式多样的传唱活动，并在厂区、地标建筑、红色教育基地等地录制MV，其中优秀作品还将上线“职工之家”APP。目前，系统内已累计开展活动5000余场次，吸引180余万人次职工参与其中。

景生、蒙娜丽莎集团炉窑总工程师梁宜广、山钢集团板带厂轧钢技能专家李子高等6位劳模工匠代表，讲述他们潜心创新创造、奋力成长成才的故事，激励广大职工坚定走技能成才、技能报国之路。

据悉，全国机械冶金建材系统“讲工匠故事 展劳模风采”主题活动是“中国工人大思政课”的重要内容，是中国机械冶金建材工会坚持10年的品牌活动。活动聚焦产业工人队伍建设改革，大力宣传行业优秀劳模工匠成长奋斗的感人故事，以“职工之家”APP为主要平台开展线上直播，推动新时代党的创新理论和劳模工匠的感人事迹“播”到工厂车间，“走”进职工民心，“传”入千家万户，让劳动光荣、创造伟大成为铿锵的时代强音。

本报记者 卢越

保安跳槽被认为违反竞业限制协议，该不该赔？女职工怀孕后被变相调

岗降薪，怎么办？劳动者自行代用人单位缴社保，能否索赔？

4月16日，人力资源社会保障部、最高人民法院发布第四批劳动人事争议典型案例，聚焦社会保险、竞业限制等问题，回应社会关切、规范法律适用、统一裁审标准。

2019年3月，李某入职一家保安公司，并签订为期两年的劳动合同。合同中的竞业限制条款约定，职工与公司解除或终止劳动合同时1年内不得到与该公司有竞争关系的单位就职，职工离职后公司按月支付当地最低月工资标准的30%作为竞业限制经济补偿。职工若不履行义务，应当承担违约赔偿责任，违约金为20万元。

2021年3月合同到期终止后，李某入职另一家保安公司担任保安。“老东家”以李某违反竞业限制约定为由申请